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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till försvarsminister Pål Jonson (M)

2025/26:203 Leverans av Jas till Ukraina

Pål Jonson och statsminister Ulf Kristersson har tillsammans med Volodymyr 
Zelenskyj presenterat ett ”letter of intent” som innebär att Saab ska sälja 100–
150 Jas 39 E till Ukraina. Leveransen planeras börja först om tre år. 

USA har insett att kriget är i stort sett förlorat för Ukraina och har mer eller 
mindre dragit sig tillbaka och verkar inte ha några planer på att förse Ukraina 
med mer vapen. Trots detta är Europas ledare, inklusive Sveriges 
försvarsminister, uppenbarligen övertygade om att kriget kommer att fortsätta 
minst ett decennium till eftersom det är den tid som Saab behöver för att 
leverera dessa flyg med start i början av 2029.

Försvarsministern uttalade i Aktuellt att Ukraina skulle kunna betala för 
flygplanen när kriget är slut. Men hur ska ett sönderslaget land ha råd att köpa 
jaktflygplan för runt 120 miljarder kronor? Det talas även om eventuella 
exportkrediter, vilket betyder att skattebetalarna än en gång ska få stå för 
kostnaderna i ett vidlyftigt statligt projekt. 

Än mer allvarligt är planerna på att använda frysta ryska tillgångar i europeiska 
banker för att finansiera detta projekt, vilket är att likna vid ren stöld. EU-
kommissionen har planer på att ge ut obligationer med de ryska tillgångarna 
som säkerhet, vilka Sverige hoppas få del av. 

Ryssland ska alltså acceptera att deras pengar används för att köpa vapen som 
ska riktas mot dem själva. De ryska pengarna kommer att krävas tillbaka med 
ränta enligt internationell lag. Redan nu är frysningen av de ryska tillgångarna 
olaglig eftersom inget europeiskt land formellt är i krig med Ryssland. 
Europakommissionen agerar som om EU vore en stat medan den tycks ha 
glömt att EU består av många självständiga stater med sina olika uppfattningar 
om skuldsättning och beslut om att förklara krig.

Belgien frågar efter den legala grunden för att ta de ryska pengarna, och man 
kräver 100 procent solidaritet från EU-länderna kring återbetalning efter en 
rättsprocess.

Jag vill därför fråga försvarsminister Pål Jonson: 
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1. Har ministern för avsikt att skicka Jas till Ukraina?
2. Har ministern i så fall för avsikt att finansiera flygplanen med 

konfiskerade ryska tillgångar i Belgien?
3. Har ministern gjort någon konsekvensanalys av vad det skulle innebära 

med en sådan finansiering, till exempel avseende ryska återkrav, och 
vad innebär i så fall analysen?

………………………………………

Elsa Widding (-)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


